
ANFRAGE 

 

 

der Abgeordneten Mag.a Edith Kollermann an die Landesrätin Bildung, Familien und Soziales 

Mag.a Christiane Teschl-Hofmeister gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

betreffend: Das Pflegeheim SeneCura in Sitzenberg-Reidling und das mutmaßliche 

Versagen der Politik 

 

Gegen einige Mitarbeiter_innen eines privaten Pflegeheimes in Sitzenberg-Reidling (Bezirk 

Tulln) werden schwere Vorwürfe erhoben. Bei der Staatsanwaltschaft St. Pölten ist am 

Dienstag eine entsprechende Sachverhaltsdarstellung eingegangen. Die Staatsanwaltschaft 

prüfte zunächst, ob ein Anfangsverdacht bestand. Bis Mittwoch, den 31.03.2021 dürften sich 

die Vorwürfe jedoch erhärtet haben.  

Die Staatsanwaltschaft St. Pölten ermittelt zum Einen wegen Quälens bzw. Vernachlässigens 

wehrloser Personen, zum Anderen wegen sexuellen Missbrauchs wehrloser Personen. 

Beschuldigt sind vier Pflegekräfte, drei Frauen und ein Mann, im Alter von 30 bis 45 Jahren. 

(vgl. Sitzenberg: Vorwürfe gegen Heimbetreuer - noe.ORF.at) 

Dieser Fall erinnert leider frappierend an den Fall "Pflegeheim Clementinum".  Auch hier 

scheinen externe wie interne Kontrollen versagt zu haben. (vgl. 640A.pdf (noe-

landtag.gv.at)). Es stellt sich die Frage nach der politischen Verantwortung des Landes 

Niederösterreichs, "Learnings" aus dem "Fall Clementium" sowie den Vereinbarungen 

zwischen dem privaten Betreiber und dem Land Niederösterreich.  

All dies sind offene Fragen, welche von Seiten der Politik und den verantwortlichen Stellen 

bis dato nicht beantwortet wurden. Aufgrund des Fehlens oben genannter Antworten stellt die 

Gefertigte folgende 

 

ANFRAGE 

 

1. Unter welcher (behördlichen) Aufsicht stehen private Betreiber von Pflegeheimen in 

Niederösterreich? 

a. Von welchen Stellen und zu welchen Inhalten werden Pflegeheime, betrieben 

von privaten Betreibern, kontrolliert? 

b. In welchen Abständen werden Pflegeheime, betrieben von privaten Betreibern, 

kontrolliert? 

2. Nach welchen Kriterien werden Pflegeheime, betrieben von privaten Betreibern, als 

Vertragspartner des Landes Niederösterreich ausgewählt? 

a. Mit welchem Auftragsvolumen ist das Land Niederösterreich beim Pflegeheim 

SeneCura in Sitzenberg-Reidling bis dato involviert? (Bitte um 

Aufschlüsselung der Summe nach Jahren) 

b. In welchen Abständen wird die Einhaltung der Vertragsbestimmungen von 

Seiten des Landes Niederösterreich kontrolliert? 

Landtag von Niederösterreich 

Landtagsdirektion 

Eing.: 07.04.2021 

Ltg.-1562/A-5/334-2021 

-Ausschuss 

https://noe.orf.at/stories/3097100/
https://noe-landtag.gv.at/fileadmin/gegenstaende/19/06/640/640A.pdf
https://noe-landtag.gv.at/fileadmin/gegenstaende/19/06/640/640A.pdf


3. Welcher Personalschlüssel wird vom Land Niederösterreich bezüglich der Betreuung 

von Bewohner_innen eines Pflegeheims, betrieben von privaten Unternehmen, 

vorgegeben? 

a. In welchen Abständen und welchem Ausmaß werden diese Vorgaben von 

Seiten des Landes kontrolliert?  

4. Welche Reformen wird das Land NÖ aufgrund der immer wiederkehrenden 

Missbrauchs-Fälle bzw. Vorwürfe in niederösterreichischen Pflegeheimen 

vornehmen? (Bitte um konkrete Auflistung der Reformen/ Vorhaben bis 2023) 

 
 


